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Τέλος μετά από 27 χρόνια στην πλέον σημαντική 
υπόθεση αρχαιοκαπηλίας κυπριακών κειμηλίων 
μετά την τουρκική εισβολή
/ Γενικά Θέματα

Μετά από 27 χρόνια επίμονης προσπάθειας και δικαστικών 
αγώνων ολοκληρώθηκε η πλέον σημαντική υπόθεση 
αρχαιοκαπηλίας κυπριακών κειμηλίων μετά την τουρκική 
εισβολή στην Κύπρο τον Ιούλιο του 1974.

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Συνοδικής Επιτροπής Μνημείων και Τέχνης της 
Εκκλησίας της Κύπρου, ο διάσημος Τούρκος αρχαιοκάπηλος A. Dikmen με τη 
συνεργασία του κατοχικού καθεστώτος και τους συνεργάτες του, φρόντισαν να 
καταληστεύσουν πέραν των 50 ελληνορθόδοξων, μαρωνιτικών και αρμενικών 
Χριστιανικών μνημείων, αρχαιότητες από κατεχόμενα αρχαιολογικά μουσεία και 
ιδιωτικές συλλογές. Στις χιλιάδες των αντικειμένων που κατασχέθηκαν από 
τα υποστατικά του αρχαιοκαπήλου τον Μάρτιο του 1997 
συμπεριλαμβάνονται και 318 κυπριακής προέλευσης κειμήλια.
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Ψηφιδωτά του 6ου αιώνα, τοιχογραφίες από τον 8ο -15ο αιώνα, εικόνες, 
βημόθυρα, χειρόγραφα, προϊστορικές και άλλες αρχαιότητες.

Ο μαραθώνιος δικαστικός αγώνας ξεκίνησε το 2004. Η υπόθεση θα έληγε το 
2010 με την απόφαση του Επαρχιακού Δικαστηρίου του Μονάχου. Δυστυχώς, 
ακολούθησε η έφεση του καταδικασθέντος στο Εφετείο, για να φθάσουμε στον 
μερικό επαναπατρισμό 173 κειμηλίων τον Ιούλιο του 2013 και άλλων 85 τον 
Αύγουστο του 2015. Η τελική πράξη της «Οδύσσειας» της υπόθεσης A. 
Dikmen πραγματοποιήθηκε σήμερα με την υπογραφή συμφωνίας για την 
παράδοση προς επαναπατρισμό 24 εκκλησιαστικών κειμηλίων και 36 προϊστορικών 
και άλλων αρχαιοτήτων, μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και των Γερμανικών 
αρχών στο Μόναχο.

“Η Εκκλησία της Κύπρου επιθυμεί να εκφράσει τις ευγνώμονες ευχαριστίες της σε 
όλους όσους με οιονδήποτε τρόπο συνέβαλαν όλα αυτά τα χρόνια, στην επιτυχή 
ολοκλήρωση της υπόθεσης. Τους κατά καιρόν εκπροσώπους της Αστυνομίας του 
Μονάχου, την Γενική Εισαγγελία και της Δικαστικές αρχές της πόλης. Από πλευράς 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, τους εκπροσώπους της Γενικής Εισαγγελίας, της 
Αστυνομίας Κύπρου και του Τμήματος Αρχαιοτήτων. Στους ειδικούς 
εμπειρογνώμονες της υπόθεσης, δρ. Johannes Deckers και την δρ. Κατερίνα 
Χατζηστυλλή που βοήθησαν στην ταύτιση των αντικειμένων. Επίσης την κα 
Τασούλα Χατζητοφή πρώην πρόξενο της Κυπριακής Δημοκρατίας στη Χάγη, τον 
μακαριστό βυζαντινολόγο κ. Αθανάσιο Παπαγεωργίου και τον δικηγόρο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην υπόθεση κ. Enno Engbers”, αναφέρει στην 
ανακοίνωση της η Συνοδική Επιτροπή.

Τα εξήντα κειμήλια θα επαναπατριστούν στην Κύπρο μετά τις 20 Ιουνίου.




